

中訪事人電稱日軍現復前進有數旗向北方去惟其大軍則仍屯鳳凰城附近又云有人在奉天東北方見有日軍之小隊但其大營則不知屯紮何所又云前數日日本軍復下令禁止各商船其章程與日兵未由遼東過股登岸時所禁各商船一律大約日間必有一番大舉動也又據各小艇家言近來每日皆有日兵從皮子窩（即前照譯音所謂畢施華也）及大孤山登岸同日電云日人現已在依里萬海島建築兵房一島在遼東海灣為日軍運船聚泊之所也同日電云據牛庄煙臺兩處廿四號消息皆未言及旅順俄軍時有突圍激戰之事但言廿三號聞旅順炮聲甚烈而已又據煙臺來電云廿三號早有日戰艦八艘攻擊旅順至一點鐘久又牛庄訪電云俄人復踞牛庄已布置停妥商店亦經開門照常貿易矣

本館香港專電

○廿六號接前月三十號英京訪友來電云現有商船的威的路載工人一千名已由港展輪往南非洲此為第一帶工人也

本館英京訪函

○廿六號接前月三十號英京訪友來函云雖有日本拳師齊彌丹士在倫敦演試其前數日嘗請英國著名拳師齊美拉與之角力固筋力強健素無其對者乃卒為日人所勝觀者無不駭然蓋該日本人所習近於易筋法也○又云據鴻明威普士報得英京訪函云日人自開仗以來並未用潛水艇以奏功蓋況方製造四艘將成大約不日可竣工施用其艇式極臻巧妙係前日留學歐洲之日本學生所創其擊沉俄人護艦卑多巴武洛之機械水雷亦該學生等所製也歐人至今尚未知其用何法也○又云東三省各處現雖戰事紛如而北清各華商仍能照常貿易足見其商才寔有不可及處如布疋洋貨等尙覺暢銷者英國各大商亦料北清商務究無大碍英國本年之出口貨計亦不能減少至於英國北方各製造廠近仍悉接北清之辦貨單雖查得銅鑄等堅硬之品料英國地面現存尚多屯積定製者又覺不少云云

旅順軍情

○卑塞報接石叻電據北方風說云日本阻塞旅順口之船現為俄人移開兩艘故巨艦可以出入至於前稱被傷之俄艦聞其餘律威申及沙拉屈治兩艘之外皆經修理完妥又有人在三山海島見脫錨之水雷多顆浮沉海面云

火敵例誌

○昨十二晚鐘鳴八點過港仔二條路口福泉隆麵店失慎火炎風烈幾至玉石俱焚幸國家水龍郎當馳救火其燭者保該號一座而

東鄰西舍幸免祝融氏光臨

府

王建昨日在過港仔舊屋窓鐵絲經鐵店主蘇克元到捕房指証傳賴時証供忽又狡辯稱被告監禁一月賈證反覆並謂銀廿五元以為不應者故

俄犯中立

○山海關函云目前忽有俄弁數名俄兵數十名侵入朝陽附近之小多倫地方強買牛羊馬匹該起因爲盜邊壞馬宮保得信立派能員

攜帶兵丁馳往相機彈壓一面電請外部及袁宮保設法阻止俄兵始欵迹而返

○俄兵既去馬宮保即啓節巡閱各地防營因平泉州城外數里之同溝地

為邊疆四衝要塞乃定駐節於此以便居中調度云

政府過慮

○聞某日俄人過我中立界肆意虜奪馬玉崑憤極將以強硬相拒政府急電止之以俄國之強日本破之如拉枯不解政府何所畏而聽

其跋扈說者曰道時銀行之款不可以萬計是皆我皇上自宮庭下至大老多年之積蓄皆在俄人之手喪其積蓄不啻亡長性命俄人破我中立國權誠哉

地然以國權與性命相較則甯喪國權而不能舍性命此亦常人之情也於政府何尤

漏洩軍機

○三月廿四日聖彼得堡電云俄都之敵兵大佐阿幾惠夫以軍事上之秘密消息賣於某國事洩被逮拘禁又滿洲軍監督部伊爾哥爾

夫大佐前已被逮近受軍法會議審問該大佐以經理部之報告賣於俄都某國公使館武官明石中佐然彼所賣者却非重要之事件不過僅受某歲武官金二百五十弗郎賣拿匪事件俄國兵站所計畫詳細書也又來阿幾惠夫大佐於瓦爾沙府被縛押維也納來電大佐為俄國參謀本部中之一員以俄國西

境參謀本部之秘密間諺人名錄責乎外國而發覺之故則因其趣稟入于同名人之手大佐近聞已槍斃矣

華官特色

○山海關通信云海城知縣王大令頗剛強為滿洲官吏中之錚錚者王俄開戰以後大令竟能將向駐城內俄兵逐至城外嚴禁入城

故該處俄兵現均散於城外張幕而居大令頗又大張謠言凡我華民如遇俄人強求生馬糧食非照時價不准交易倘有恃強勒索務速稟知本縣自有

抗阻之法云云日前俄人在彼購馬數匹入令命其每匹徵價或六十至八十盧比不等翌日俄人又在他處購馬每匹僅需十盧比故奉前購之馬至署意欲退還大令不允謂中國生意經有云早晚時日不同出一概不退換俄人無可奈何只得悻悻而去

俄國恫喝

○大版每日新聞登三月十三日東京電云聞駐屯奉天府之俄國軍事官吏者因此次中國政府嚴守遼西之中立所派遣之軍隊頗為

精銳萬一事件起之時必為此等華兵所苦因此頗為憂懼即擬以虛聲恫喝向中國外務部發送脅迫之公文云若馬軍門及袁總督之軍隊不退入山海關之內則俄軍將決計進入北京

俄遂奏師

○奧京維也納電云有著名鼓琴師閻大魯士基近日到聖彼得堡俄皇聘其鼓琴以供消遣先定章程某日鼓其調逕入宮中首次鼓琴

論今日中國之六大難

今日我中國朝野上下紛紛言教國矣其為上之人所常言者曰變法曰自強曰力圖振作曰興利除弊其為下之人所

號於衆曰雖新曰自立曰立憲曰革命種種說法各標宗旨雖其間不免有假公濟私藉名圖利輩溷雜其間然國勢

業已如此苟非毫無心肝之人必不漠然而不知痛癢者之姑勿論但就上之人而言仍以真心救國者為最佔多數

然則日吾救國而國勢仍不見起色反形日益衰弱不蓋實有六大難梗於其間言教者不揣其本而齊其末必至為

此六大難梗因而愈滋其弊卒不能拯救於萬一茲特將此六大難逐條陳之以告高談救國者其亦有以化難而為易者乎一日籌款之難諺嘗謂有錢好辦事小事且然况一義之大事今日愛新法行新政凡百事宜在在需款其他姑勿論

即興學練兵兩大端為今日造人才強國勢力刻不容緩之要圖其常半經費額項實屬不資今日又議創設國家大銀行

十二百二十萬兩每年支用一百萬兩以此為正義始基一書吾類當事者一讀之也

二曰居官之難今官場可謂腐敗極矣一心而論非官盡腐敗其間以

為高自台閣督撫以至於府廳州縣無不抱持此主義以保全功名雖有真心救國者烏得而救之雖欲立志作有用之官

行非常之事誰其容之

一曰正民德之難中國人為善者多但使有利可圖則國可資親可仇交可絕赤心可變為黑心其他等等一切行為多半缺乏道德之觀念蓋

其壞根之所伏者已久中土雖擅文明古國之名而民德之欠缺直無殊三等野蠻之族民為以此國民教義不幾為南轍

而北其轍乎雖然民亦不盡可責為民表率者其德已先有缺點官長信鬼神之能保民之不信邪說官府受賄私安能保

民之不偷盜官署設賭安能禁民之設賭局時勢若此危急為民表率者先自酣嬉恣肆絕不顧心盡重者誠又安能不自

發同類取媚外人高揭順民旗以甘心事敵乎我中國不自操作則不如欲振作非正民德以固安不可以然而民德竟如

此有正民德之責者亦竟如此樹根先爛其枝焉能榮水源先濁其流焉能清民德將如何正之哉

未完

大英一千九百零四年五月廿八

上諭

恭錄

三月廿二日奉 上諭前據給事中廣慶奏參健衛營翼長海昌侵公肥已各節富經諭令世鐸確

午飯後適遇悲傷之事。○以下小傳天下各報業已屢登，想諸君早已洞悉矣。維恐或有未知其事者，故茲再登，俾供衆覽焉。○該事英人比某者，盡知其詳。故茲特錄比某所聞所見于下：俾患者盡沾其益焉。○比某云：前吾友多馬絲輪之子，患偏風之症，臥床不起，十八閱月，後係服微利米氏醫生紫蘿紅藥丸，再造之恩，難以言報。故茲特錄數言，使病之人知所問津而已。一日午飯後，吾友之子年方五歲，哀號觸踰之痛，是甚苦矣。不以爲幸，待到天晚，痛甚，支離一步，不能行數步。後四肢偏風，不能舉動。○是時亦請名醫調治，食藥兩月之久，不見分毫之效。症日深已成，望一日偶閱西報，內有一篇，徵利米氏醫生紫蘿紅藥丸，會救萬人偏風之病，與其子之病恙相合，想定主意，往購一樽試服。○此時其子風軟之症已深，手指以及足指，均不能伸動。○初服一二日，亦不見效。維服至三日後，則見其食指能屈能伸。是時知其功效已有八九成矣。○常服此水藥之時，風軟之症漸消。愈時，不能坐。三四閱月後，則行動如常矣。○當病之時，所有親朋戚友，皆云其必死，誰知今年已十歲矣。○今日後，生活無病，英雄馬壯，深感微利米氏醫生紫蘿紅藥丸無地矣。夫人人生之病，患偏風，症可謂難醫之極矣。初患之時，如風濕骨痛之症，相同。四肢痠木，手足冷，背骨軟弱，行動不定。早晨未起，大槳房處，有發售銀錢價銀一員，上角，如買六錢價銀人員，此藥能醫久年偏風之症，或下身風，或風濕骨痛，飲食不消，肝病，腰痛，筋弱之症，亦可服食而愈。婦女常連熱病之後，風寒，痰疾，及傷風各病，皆能治之。此藥亦缺血肺癆皮膚跳動之單方患者，幸勿遲疑，而自誤也。○多馬絲輪乃係英人藥商亞希利加國比，亦係該處之名人。

六號七號拜一及拜二早十點鐘要在土庫街四十二號門牌本館拍賣。諸君合意者，屆期請到是處承買現銀領貨此佈。

三二

拍賣安多年告白

華英書籍發售。○啟者茲將西一千九百零三年十月及十一月各富鋪所富滿號各物，在十元以上者，盡行拍賣定。西一千九百零四年六月六號七號拜一及拜二早十點鐘要在土庫街四十二號門牌本館拍賣。諸君合意者，屆期請到是處承買現銀領貨此佈。

三二

拍賣安多年告白

華英書籍發售。○啟者茲將西一千九百零三年十月及十一月各富鋪所富滿號各物，在十元以上者，盡行拍賣定。西一千九百零四年六月六號七號拜一及拜二早十點鐘要在土庫街四十二號門牌本館拍賣。諸君合意者，屆期請到是處承買現銀領貨此佈。

乾元保安有限公司總司理謹啓

大清光緒三十年三月二十六日

三二

拍賣安多年告白

華英書籍發售。○啟者茲將西一千九百零三年十月及十一月各富鋪所富滿號各物，在十元以上者，盡行拍賣定。西一千九百零四年六月六號七號拜一及拜二早十點鐘要在土庫街四十二號門牌本館拍賣。諸君合意者，屆期請到是處承買現銀領貨此佈。

三二

拍賣安多年告白

Sunlight Soap

日光雪文最好用洗布 路

日光雪文第一潔淨本行及

代理人韓典日兄弟公司

致擔保第一潔淨

且價值平宜因此商人常

用

日光雪文此用最潔淨

日光雪文潔淨天下馳名

日光雪文不傷上等之貨而

不傷皮膚又可去污

日光雪文此用最潔淨

日光雪文潔淨天下馳名

啟者本公司有考絲茶葉以改善改良茶葉近因絲茶葉市價甚高本公司於十一日奏定三員充任上海等處查考並按去年初立衙門時奏定辦法追派參司員赴內外各埠考察並請是以三天到上海者不外有較高額額分派淮海名埠並至南洋等處也三人名氏爵位開列如下王清穆號丹接江蘇吳縣人商部保惠司主事又奏領四川補用道選舉現奏戶督派員商務局總務業經有條議四章照羅擬於日間往星案坡一帶調查商務部路情以振興大業舉計此定期追回兩月即返國云英俄將欲訂約○英國下議院辯證西義及近日英法簽定約之事罕白爾登伯爵與巴爾福君謂奉國始將與俄訂約其所訂之約大致與法約相同以使兩國相爭之事可以速了而尤以在亞洲為其試從此兩人之語的親切美俄兩國因欲訂立此約以使兩國在亞洲之勢力範圍互相訂明但近數年間則其意非如從前之迫切矣今則俄國難信之處無須言及俄國大官廳允之事甚難照辦此等還證甚多俄皇之公使不捐其責一員所允之事他員必不肯照辦也巴爾福君謂莫若與俄訂約須先由在戰場之人明認方可訂定如謂與俄業已簽約則各事即可了結其語必屬難行也○英國泰晤士報於四月廿號曾論此事謂凡人之有智識者皆知與所訂之約不得與俄同視與俄訂約非屬不能違則難處甚多耳記者曰英法協約既成則日俄之戰局不能終而中國大局殆將不可復問矣嗚呼擲黃種之血為白人之先驅戰禍其亦烈哉外交其足恃哉

錢華字報○從前消滅地方之強盜不過刦掠旅店翻箱倒篋而去而為有天良之盜賊遇之者尙額手相慶頗覺欣慰蓋以其僅掠財物未至傷人也時下之強盜則更無人理紳商之饑裕者甫一出門多被縛去放一入歸期納銀贖回多者至索數萬金偷還限不全即開膛挖心或支解之拋於路上且多標明某人姓以戒將來此猶可不出里門以避之又有聚黨數十朋火執杖破屋而入將其主人縛住先檢其箱袋盡其所有然再問餘財何存諸盜當將二百萬之存款對其姪投諸爐火之中嗚呼榮祿當日錄積寸累不知費幾許心血害若干人命受多少嗟罵而得此數乃於揮指間盡以暗賄素味生平之外國人不能得其片語之謝所謂慄人慄出之速且第者古今來未有若此者矣

俄用紙鳶○施盧伯將軍四月一日已發哈爾賓而登旅順之途并帶有各種紙鳶機器該紙鳶可用於船之帆檣上頗能達高度紙鳶之下懸以車

又因香港星島波兩處英兵嚴禁各項彩票販運客不敢越雷池一步故創辦之陳紳幡然改圖恐遺害桑梓有傷公德故決意停辦由第二會截止聞已破耗

萬餘金矣如陳紳者真改過進善也

不禁自禁○廣東閩捐宏豐公司刷至本屆會試滿期廣府試場自應歸下居商人承辦乃目前善後局憲諭奮商慈虛元杰等照會接充而該

商以時局變遷科舉已有停止之諭故不願允惟局憲以廣府試場在即仍諭該商多收一場准其照卷納餉該商究因爲日無多收票有限堅拒不允局憲迫

於無奈日昨祇得將各情回明局憲聽候核辦而已

却盜橫行○從前消滅地方之強盜不過刦掠旅店翻箱倒篋而去而為有天良之盜賊遇之者尙額手相慶頗覺欣慰蓋以其僅掠財物

稱數目後來取餘財貯早篤劫偷平期仍無則全家皆燒死以故敢復居宅房產什物拋棄之而遁○又河北岸距營僅四十餘里有富室王姓者被盜當

搜括後逼詢餘財藏匿何所答曰無之盜即縛主人於炕上將鐵勺燒紅著其雙耳割之帶耳包移時面無完膚因終無藏處只得臨行將其三媳携去囑令用

五千金賈回期以五日逾限即分配羽黨半月不贖即刺刃腹今已七日矣不知究竟若何以上訪稿

工程師告白○意荷眼專理各款屋宇畫圖及建築工程并測量地盤諸君光顧請到直隸寶巴律一號門牌即謝德賴翁住屋後相商便安

光緒甲辰年四月十四日大英一千九百零四年五月廿八號

